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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан української економіки 

актуалізує необхідність застосування інноваційних інструментів податкової 

політики. Виважена податкова політика є одним з важливих чинників зростання 

інвестиційно-інноваційної та економічної активності в країні.  

За роки незалежності в Україні неодноразово змінювалася податкова 

політика шляхом проведення податкових реформ. Водночас, такі реформи не 

сприяли створенню належних умов для забезпечення збалансованого і 

динамічного розвитку економіки та підвищення конкурентоспроможності 

держави. Все це обумовлює необхідність проведення комплексних досліджень 

реалізованих податкових реформ в Україні та пошуку науково-методичних 

підходів до забезпечення їх результативності. 

Вагомий внесок в дослідженні податків як інструменту регулювання 

економіки та теоретичних засад формування податкової політики належить 

зарубіжним вченим: Р. Масгрейву, Дж. Міллю, А. Сміту, В. Танзі, Зи Хауеллу, 

А. Хілману, Б. Хуберту, а також вітчизняним науковцям: О. Василику, 

М. Звєрякову, А. Крисоватому, І. Лютому, В. Опаріну, А. Соколовській, 

В. Федосову, С. Юрію та іншим. Особливостям формування та реалізації 

податкової політики в Україні присвячені праці багатьох вчених, серед яких 

варто відзначити: З. Варналія, В. Вишневського, Т. Єфименко, В. Мельника, 

І. Педь, А. Скрипника, Л. Тарангул, Л. Шаблисту та ін. Дослідження впливу 

податкової політики на розвиток економіки проводилося в працях: Т. Кощук, 

Н. Крючкової, І. Майбурова, В. Панскова, К. Проскури, В. Хомутенко та інших. 

Незважаючи на значну кількість напрацювань за цією тематикою, окремі 

питання, пов’язані з податковим реформуванням залишаються невирішеними, а 

саме: потребує поглиблення понятійний апарат предмету дослідження; 

проведення комплексного оцінювання результативності податкових реформ 

щодо їх впливу на економіку; визначення сучасних напрямів реформування 

податкової системи з урахуванням євроінтеграційного курсу країни з метою 



4 
 
підвищення її регулюючої дії на економіку. Актуальність та необхідність 

наукового осмислення зазначених проблем зумовили вибір теми, мету та 

завдання дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове 

дослідження виконано у відповідності до плану науково-дослідної роботи, що 

здійснюється на кафедрі фінансів Одеського національного економічного 

університету за темами: «Бюджетна система України: аналіз стану і основні 

напрямки удосконалення бюджетних відносин в умовах макроекономічного 

розвитку» (ДР № 0107U011415), «Трансформаційні процеси у податковій 

системі України» (ДР № 0112U007707). У межах зазначених тем автором 

проведено дослідження теоретичних засад податкової реформи та здійснено 

комплексне оцінювання результативності податкових реформ в Україні. 

Положення дисертаційної роботи стосовно методики оцінювання впливу 

податкової реформи на інвестиційний ресурс підприємств знайшли 

відображення в складі прикладної теми «Оцінка фінансового потенціалу 

розвитку суб’єктів господарювання» (ДР № 0114U006071); в межах прикладної 

теми «Регулювання та контроль у системі управління державними та місцевими 

фінансами» (ДР № 0115U004588) проведено діагностику впливу податкової 

реформи 2011 року на макроекономічну стабільність в Україні та 

запропоновано напрями підвищення її результативності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

поглиблення теоретико-методичних засад проведення податкової реформи і 

розробка практичних рекомендацій щодо визначення стратегічних орієнтирів 

податкового реформування в Україні та напрямів їх досягнення для підвищення 

результативності впливу на розвиток економіки країни. 

Відповідно до поставленої мети дисертаційної роботи автором 

сформульовано такі завдання: 

– дослідити теоретичні засади податкових реформ; 

– визначити механізм реалізації податкових реформ та його складові; 
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– проаналізувати передумови запровадження податкових реформ в 

Україні та визначити інструменти їх реалізації; 

– розробити науково-методичний підхід до оцінювання результативності 

впливу податкової реформи на економіку; 

– провести діагностику впливу податкових реформ на економіку 

України; 

– здійснити аналіз дієвості інструментів реалізації податкової реформи 

на розвиток сільського господарства та будівництва; 

– розробити наукові підходи до визначення стратегічних орієнтирів 

податкової реформи в Україні в умовах європейської інтеграції; 

– обґрунтувати напрями податкового реформування в Україні; 

– запропонувати науково-методичний підхід до аналізу концепцій 

податкової реформи. 

Об’єктом дослідження є процес реформування податкової системи 

України. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні 

аспекти проведення податкових реформ в Україні. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення 

визначених у дисертаційній роботі завдань було застосовано загальнонаукові та 

специфічні економічні методи дослідження, а саме: абстрактного та 

конкретного, індукції та дедукції – при визначенні характерних ознак 

податкової реформи та теоретичному обґрунтуванні детермінант її 

запровадження; аналізу та синтезу – при дослідженні механізму реалізації 

податкової реформи та визначення його складових; історичного та логічного, 

спостереження – при дослідженні генезису податкових реформ в Україні; 

графічного – для наочного відображення стану економіки як результату 

запровадження податкових реформ; порівняльного та статистичного аналізу, 

узагальнення, системного аналізу – при дослідженні досвіду проведення 

податкових реформ в країнах ЄС та оцінюванні результативності податкових 
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реформ в Україні; кореляційно-регресійного аналізу – при обґрунтуванні 

впливу податкових реформ на економіку та прогнозуванні її результативності. 

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі та нормативні 

акти з питань оподаткування, розробки зарубіжних і вітчизняних науковців, 

дані Державної служби статистики України, Державної казначейської служби 

України, Міністерства фінансів України, Державної фіскальної служби 

України, Міжнародних організацій та ресурси мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретичних засад проведення податкової реформи та обґрунтуванні науково-

методичних рекомендацій щодо підвищення результативності її впливу на 

розвиток економіки. 

Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення: 

удосконалено: 

– науково-методичний підхід до оцінювання результативності 

податкових реформ, в основу якого, на відміну від наявних, покладено 

застосування таких критеріїв як: дотримання принципів проведення податкової 

реформи; аналіз виконання стратегічних завдань; визначення дієвості 

податкової реформи за окремими напрямами; оцінка результативності впливу 

податкової реформи на економіку в цілому. Запропонований підхід надає 

можливість комплексно оцінити результативність податкової реформи та 

виявити основні проблеми, які не було вирішено в результаті її реалізації;  

– науково-методичні засади прогнозування результативності 

податкової реформи. Які, на відміну від наявних, враховують такі фактори 

впливу на показники результативності, як: обсяг податкових надходжень, 

соціальних внесків та наданих податкових пільг відносно вартості ВВП; та 

факторів грошово-кредитної та бюджетної політик. Це дозволяє прогнозувати 

рівень результативності впливу податкової реформи на економіку; 

– наукові підходи до визначення стратегічних орієнтирів податкового 

реформування в Україні. На відміну від існуючих, запропоновано та 

обґрунтовано такі стратегічні орієнтири: зниження загального рівня 
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податкового навантаження; посилення фіскальної позиції податків на 

споживання; запровадження податкових пільг інвестиційно-інноваційного 

характеру; зменшення рівня оподаткування праці. Впровадження таких 

підходів дозволяє розробити обґрунтовані напрями податкового реформування; 

набуло подальшого розвитку: 

– концептуальні засади податкових реформ, які містять теоретичні 

(уточнено визначення податкової реформи та окреслено наукове підґрунтя для 

її запровадження), організаційні (доведено необхідність дотримання принципів 

проведення податкової реформи), методичні (запропоновано підходи до 

оцінювання результативності податкової реформи та визначення стратегічних 

орієнтирів податкового реформування) та практичні (запропоновано напрямки 

удосконалення податкової системи) положення, що, на відміну від наявних, 

сприятимуть підвищенню їх результативності; 

– понятійно-категорійний апарат дослідження, а саме, уточнено 

визначення понять «податкова система», «податкова політика», що дозволило 

розширити змістовне наповнення поняття «податкова реформа». Визначення 

податкової реформи, на відміну від наявних, включає характерні ознаки 

податкового реформування та сприяє виокремленню поняття «податкова 

реформа» від поточних змін у податковій системі, які запроваджуються в 

результаті зміни інструментів тактики податкової політики; 

– доведено доцільність дотримання принципів проведення 

податкових реформ, а саме: своєчасності; обґрунтованості; відповідності 

інструментів реалізації податкової реформи стратегічній меті та завданням 

податкової політики; прозорості; комплексності, системності та послідовності 

дій, які, на відміну від наявних, сприятимуть підвищенню результативності 

впливу податкового реформування на розвиток економіки; 

– трактування поняття механізму реалізації податкової реформи як 

сукупності інструментів, методів та важелів, які використовуються при 

проведенні податкової реформи для досягнення стратегічних цілей податкової 

політики, що дозволило визначити інструментарій реалізації податкових 
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реформ України та обґрунтувати доцільність його застосування, виходячи із 

стану економіки країни; 

– рекомендації щодо податкового стимулювання розвитку 

інвестиційно-інноваційної діяльності, які, на відміну від існуючих, 

передбачають введення простого інвестиційного податкового кредиту та 

обов’язкового цільового використання амортизаційних відрахувань, що 

сприятиме оновленню основних засобів та підвищенню інноваційної активності 

підприємств.  

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

наукового дослідження мають теоретичне та практичне значення, можуть бути 

використанні при розробці нормативно-правових актів, у роботі Державної 

фіскальної служби, громадських організацій та науково-дослідними 

установами. Запропоновані рекомендації щодо проведення податкової реформи 

України сприятимуть покращенню соціально-економічного стану країни.  

Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію у: 

Всеукраїнській Громадській організації «Незалежна науково-дослідна 

експертна спілка» – щодо застосування прогресивних ставок податку на доходи 

фізичних осіб та перенесення частини навантаження зі сплати єдиного 

соціального внеску з роботодавців на найманих працівників (довідка № 39 від 

02.11.2015 р.); Головному управлінні Державної фіскальної служби в Одеській 

області – щодо комплексного оцінювання результативності податкової реформи 

(довідка № 3048/10/15-32-06-01-10 від 20.11.2015 р.); Департаменті фінансів 

Одеської обласної державної адміністрації – щодо впровадження обов’язкового 

цільового використання амортизаційних відрахувань на капітальні інвестиції 

(довідка № 01-53/3568 від 30.11.2015 р.); Одеському науково-дослідному 

експертно-криміналістичному центрі Міністерства внутрішніх справ – щодо 

запропонованих критеріїв до оцінювання результативності податкових реформ 

та показників результативності (довідка № 11/3-15894 від 02.12.2015 р.) та 

знайшли відображення в пропозиціях відповідних інституцій стосовно 

удосконалення податкового законодавства. 
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Окремі результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний 

процес Одеського національного економічного університету при викладанні 

дисциплін «Податкова система», «Оподаткування», «Оподаткування суб’єктів 

господарювання» та «Бюджетно-податкова політика» (довідка № 01-17/2156 від 

02.12.2015 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

науковою працею, у якій визначено теоретичне підґрунтя податкових реформ 

та здійснено оцінювання їх впливу на економіку, що дозволило окреслити 

стратегічні орієнтири та обґрунтувати практичні рекомендації щодо проведення 

податкової реформи в Україні. Одержані висновки та запропоновані 

рекомендації належать автору особисто.  

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

практичні рекомендації дисертаційної роботи пройшли апробацію на 

дванадцяти науково-практичних конференціях, а саме: Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Стратегічні вектори розвитку регіональної економіки 

в умовах протидії викликам глобалізації» (м. Сімферополь, 2012 р.); XVII 

Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку 

економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2012 р.); 

Міжнародній конференції «Реформування та розвиток науки: сучасні виклики» 

(м. Київ, 2013 р.); Міжнародній підсумковій науково-практичній конференції 

«Наукові проблеми господарювання на макро-, мезо- та мікроекономічному 

рівнях» (м. Одеса, 2013 р.); XII Міжнародній науково-практичній конференції 

«Податкова реформа в Україні: досвід, реалії та перспективи» (м. Донецьк, 

2013 р.); XI Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених 

«Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна візія 

та виклики глобалізації» (м. Тернопіль, 2014 р.); Міжнародній науково-

практичній конференції «Формування інформаційної економіки: світовий 

досвід та вітчизняні реалії» (м. Херсон, 2014 р.); Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції молодих вчених «Управління економічними 

процесами на макро- і мікрорівні: проблеми та перспективи вирішення» 
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(м. Львів, 2014 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Науково-

економічний розвиток: менеджмент, фінанси та аудит» (м. Київ, 2015 р.); 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції молодих учених 

«Економічний розвиток держави, регіонів і підприємств: проблеми та 

перспективи» (м. Львів, 2015 р.); IV Міжнародній заочній конференції 

«Розвиток науки в XXI столітті» (м. Харків, 2015 р.); IV Міжнародній науково-

практичній конференції «Структурні трансформації національних економік в 

глобальному вимірі» (м. Миколаїв, 2015 р.). 

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 21 наукову 

працю, в тому числі 9 статей у наукових фахових виданнях (одну з яких 

включено до міжнародних наукометричних баз), 1 стаття у виданні іноземної 

держави, 11 публікацій за підсумками науково-практичних конференцій. 

Загальний обсяг публікацій 7,55 друк. арк., з яких 6,23 друк. арк. належать 

особисто здобувачу. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

дослідження 298 сторінок, при цьому основний зміст викладено на 181 

сторінці, що містять 38 таблиць та 29 рисунків. Список використаних джерел 

включає 215 найменувань та викладений на 24 сторінках; 14 додатків подано на 

93 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційному дослідженні було поглиблено теоретико-методичні 

засади здійснення податкових реформ і розроблено стратегічні орієнтири 

податкового реформування в Україні з метою забезпечення його 

результативності. Основні висновки та пропозиції, здобуті в ході проведеного 

дослідження, полягають у наступному: 

1. У процесі дослідження встановлено неоднорідність теоретичних 

розробок у сфері податкового реформування, що обґрунтувало необхідність 

поглиблення теоретичних засад податкових реформ. Визначено, що податкова 

реформа проводиться виходячи із зміни стратегії податкової політики, яка 

визначається загальною стратегією економічного розвитку країни на засадах 

економічної теорії, в залежності від соціально-економічного становища країни 

та фази економічного циклу в конкретному періоді. Авторське визначення 

терміну «податкова реформа» дозволило виділити окремі податкові реформи в 

Україні та оцінити їх вплив на розвиток економіки.  

2. Узагальнення наукових підходів до визначення механізму реалізації 

податкової реформи дозволило визначити інструментарій реалізації податкових 

реформ України та обґрунтувати доцільність його застосування, виходячи із 

стану економіки країни. З метою підвищення результативності податкової 

реформи обґрунтовано необхідність дотримання принципів проведення 

податкової реформи, а саме: своєчасності; відповідності інструментів її 

реалізації стратегічній меті та завданням податкової політики; обґрунтованості; 

прозорості; комплексності, системності та послідовності дій; результативності. 

3. Дослідження генезису податкових реформ в Україні дозволило 

виділити передумови запровадження кожної з них та визначити інструменти їх 

реалізації. Встановлено, що існують протиріччя між станом економіки та 

застосованими інструментами при реалізації податкових реформ в Україні. А 

саме, визначено, що проведенні податкові реформи використовували більшою 
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мірою інструменти фіскального спрямування, що негативно позначалося на 

стані економіки. 

4. За роки незалежності України комплексного дослідження впливу 

запроваджених податкових реформ на економіку не проводилося через 

відсутність науково обґрунтованих рекомендацій щодо оцінювання їх 

результативності. Розроблений науково-методичний підхід до оцінювання 

результативності податкових реформ дозволяє провести таке оцінювання 

впливу проведених в Україні податкових реформ на розвиток економіки. 

Запропонований підхід ґрунтується на визначенні дотримання принципів 

реалізації податкової реформи, аналізі виконання стратегічних задач 

податкового реформування, діагностиці впливу податкової реформи на 

економічне зростання країни та оцінюванні її результативності.  

5. Для проведення результативної податкової реформи важливо 

враховувати недоліки попередніх податкових реформ з метою їх усунення у 

подальшому. Використання запропонованої діагностики впливу податкової 

реформи на економіку за окремими напрямами (покращення стану реального 

сектору економіки; сприяння структурним зрушенням економіки; створення 

умов для макроекономічної стабільності в країні; сприяння розвитку 

інвестиційної та інноваційної діяльності) дозволяє виявити недоліки 

податкового реформування. В процесі дослідження податкових реформ України 

було окреслено такі проблеми, як: часткове дотримання принципів реалізації 

податкової реформи; низька ефективність податкових пільг; високий рівень 

податкового навантаження; нестабільність податкового законодавства тощо. 

6. Аналіз дієвості інструментів реалізації податкової реформи на 

розвиток сільського господарства та будівництва дозволив виявити низьку 

ефективність наданих галузевих пільг, відображенням чого стало збільшення 

рівня зносу основних засобів та погіршення основних показників розвитку 

зазначених галузей. Доведено дієвість застосування спеціального режиму 

оподаткування для сільськогосподарських товаровиробників. 
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7. Результативність податкової реформи залежить від обґрунтованості 

вибору вектору податкового реформування. Розроблений науковий підхід до 

визначення стратегічних орієнтирів податкового реформування України 

ґрунтується на необхідності врахування результатів оцінювання впливу 

проведених реформ на розвиток економіки України та досвіду удосконалення 

податкової системи в країнах ЄС. Головними орієнтирами податкового 

реформування в Україні визначено: зниження оподаткування праці; посилення 

фіскальної позиції податків на споживання; збільшення стимулюючої дії 

інструментів реалізації податкової реформи та інше. 

8. Відповідно до визначених стратегічних орієнтирів податкового 

реформування в Україні запропоновано практичні рекомендації по їх 

досягненню, впровадження яких сприятиме досягненню макроекономічної 

стабільності в країні. Для стимулювання розвитку інвестиційно-інноваційної 

діяльності рекомендовано запровадження простого інвестиційного податкового 

кредиту та цільового використання амортизаційних відрахувань. Для 

удосконалення оподаткування праці запропоновано прогресивну шкалу ставок 

з податку на доходи фізичних осіб, а також перенесення частини навантаження 

зі сплати єдиного соціального внеску з роботодавців на найманих працівників. 

Обґрунтовано необхідність підвищення рівня оподаткування споживання. 

9. Неефективність діючої податкової системи України спонукає до 

пошуку нових варіантів її реформування. Запропонований науково-

методичного підхід до аналізу концепцій податкових реформ дозволяє 

обґрунтувати вибір напрямків удосконалення податкової системи. За 

результатами проведеного дослідження доведено результативність 

запропонованої податкової реформи щодо її впливу на розвиток економіки. 
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